

УДК 94(476) «1917»

ИСТОЧНИКИ ПО ИСТОРИИ РЕВОЛЮЦИИ 1917 г. В БЕЛАРУСИ: ПРОБЛЕМА СИСТЕМАТИЗАЦИИ И ГЕРМЕНЕВТИКИ

Гигин Вадим Францевич

кандидат исторических наук, доцент,
декан факультета философии и социальных наук
Белорусского государственного университета
(г. Минск, Беларусь)

При изучении хода Революции 1917 г., особенно после Октябрьских событий, исследователь сталкивается с проблемой огромного количества разнообразных источников. С одной стороны, это имеет положительный характер, поскольку позволяет максимально полно осветить развитие тех бурных и противоречивых событий. С другой, возникает очевидная сложность клас-

сификация и систематизация всего этого колоссального массива документов, а также трудности герменевтического свойства. В связи с этим крайне важна целенаправленная и вдумчивая источниковедческая работа.

Весь широкий круг исторических источников, связанных с революционными событиями и отложившихся в различных архивах, музеях, собраниях и библиотеках, можно подразделить на отдельные виды. Для освещения общего положения в стране, тех условий, в которых действовали политические деятели, партии, отдельные группы в рассматриваемый период, незаменимы акты законодательства. Одним из важных источников этого типа являются декреты, а также резолюции и постановления советских органов. Эти нормативные акты, принятые высшими государственными институтами Советской власти (всероссийскими съездами Советов, ВЦИК и Совнаркомом), были опубликованы отдельным многотомным сборником. Документы региональных и местных советских органов, включая исполкомы Советов, действовавших на территории Беларуси, например, областных и фронтовых, губернских, а затем и всебелорусских съездов Советов, городских, уездных и сельских Советов, а также их исполкомов, революционных и военно-революционных комитетов, частично также были опубликованы в различных сборниках документов. Хотя эти издания не являются полными, а сами публикации носили выборочный характер, не отражая всего объема деятельности органов Советской власти. Большая часть документов подобного рода содержится в фондах архивов. Так, различные описи фонда 6 Национального архива Республики Беларусь (НАРБ) отражают деятельность съездов Советов, ЦИК БССР, а также их составных структур, например коммунистических фракций этих организаций. Фонд 35-п того же архива содержит сведения о деятельности органов Советской власти на Западном фронте и в Западной области, в частности Облкомзапа, в 1917–1918 гг. В фонде 6 Государственного архива Минской области отложились документы Советов и исполкомов города Минска, Минского уезда и частично губернии.

К актам законодательства следует отнести и уставные грамоты, декларации и прочие нормативные акты, издававшиеся Радой, Народным секретариатом и другими политическими структурами БНР. Большинство из них было опубликовано в прессе в изучаемый период, а затем перепечатано в сборниках исторических материалов. При этом следует отметить, что документы БНР, хотя и создавались по форме как нормативно-правовые, на деле не исполнялись и юридической силы не имели.

Интерес представляют и официальные документы городских дум и земств, комиссий по выборам в Учредительное собрание, в основном хранящиеся в фондах 1, 24, 2534 Национального исторического архива Беларуси (НИАБ), но отчасти отложившиеся и в НАРБ. Кроме того, значительный объем данных источников сохраняется в областных архивах. Следует отметить, что до недавнего времени историки в недостаточной мере использовали при освещении событий Революции 1917 г. документы земско-городского самоуправления. В то же время они весьма полно отражают всю сложность того времени, накал политической борьбы. Для изучения первых послеоктябрьских дней, периода окончания немецкой оккупации на рубеже 1918–1919 гг. этот вид источника и вовсе представляется незаменимым.

Весьма информативным историческим источником при изучении проблемы формирования советской политической системы в Беларуси являются документы различных политических партий. К ним следует отнести протоколы съездов, конференций и собраний, пленумов, совещаний различных уровней, переписку руководящих органов. Отдельные материалы, касающиеся деятельности партии большевиков, были частично опубликованы еще в советский период. Но гораздо больший пласт документов, относящихся к деятельности Компартии, сосредоточен в архивах. Наиболее полная коллекция документов руководящих органов КП(б)Б, КП(б)Либ, а также сопутствующих материалов (например, предписаний и циркуляров, исходивших от ЦК РКП(б) находится в фонде 4-п НАРБ. Различные описи этого ценнейшего фонда (1, 2, 3, 5), касающиеся деятельности ЦК Компартии Беларуси, материалов партийных съездов и конференций и др., позволяют наиболее полно воссоздать картину событий почти столетней давности с точки зрения правящей

партии. В описи 20 содержатся документы пленумов ЦК 1920-х гг. Особый интерес представляет опись 21, в которой отложились документы из т. н. «Особого сектора ЦК КП(б)Б», долгое время недоступные для исследователей, отражающие не только деятельность Компартии, но и оппозиционных ей политических партий и групп. Специфика данного фонда состоит также и в том, что в нем собраны донесения, справки, телеграммы от различных организаций и структур, которые не сохранились больше ни в каких собраниях источников.

Материалы о деятельности большевистских организаций Западной области хранятся в фонде 59 НАРБ. В отношении т. н. «партийных фондов» архивов необходимо отметить важную деталь. Они зачастую содержат не только документы Компартии, но и советских органов, отчеты последних перед большевистскими парткомами. Нередко протоколы заседаний фракций коммунистов в Советах и самих Советов переплетаются, повторяют друг друга. Это само по себе указывает на динамику формирования советской политической системы в Беларуси, степень контроля Компартии над органами официальной власти.

Документы партий, оппозиционных большевикам, систематизированы в недостаточной мере. Отдельные материалы, касающиеся деятельности политических партий и видных общественных деятелей рассматриваемого периода, публикуются в последнее время в России и Беларуси. В этой связи следует отметить огромную работу, которую продельывают Российский государственный архив социально-политической информации совместно с издательством «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН). Благодаря их публикационной активности за последние два десятка лет в свет вышли сборники документов ведущих российских партий революционного периода. Но несравненно больший объем материалов разбросан в различных архивных фондах. Довольно полно отражены документы Главного комитета Беларуси партии «Поалей-Цион» в описи 4 фонда 1182, НАРБ. Различные документы Бунда хранятся в фондах 4604, 2651 НАРБ. Определенный интерес представляют документы Гомельского комитета меньшевиков, отложившиеся в фонде 4605 того же архива. Отдельные документы белорусских национально-демократических партий, представленных в структурах БНР, находятся в фондах 325 («Рада Народных Министров БНР»), и 459 (личный фонд В. Руска). Богатая коллекция документов политических структур белорусского национального движения сохраняется в фонде 3 Белорусского государственного архива-музея литературы и искусства (БГАМЛИ), где представлены материалы, некогда собранные Виленским музеем им. И. Луцкевича. Интересные данные, касающиеся деятельности политических партий в Беларуси содержатся в фондах 4 и 23 отдела рукописей и редких книг Центральной научной библиотеки (ЦНБ) им. Я. Коласа Национальной Академии наук Беларуси. Значительный массив документов и материалов, относящихся к деятельности партий и групп, именовавшихся в советский период «мелкобуржуазными», «непролетарскими», «контрреволюционными» и «антисоветскими», находится в фонде 60, описи 3 НАРБ и представляет коллекцию исторических данных, собранных Институтом истории партии и Октябрьской революции при ЦК КП(б)Б.

При написании исторического исследования невозможно обойтись без исторических источников личного происхождения. Этот вид источников, хотя и носит субъективный, а зачастую и предвзятый характер, позволяет более полно представить изучаемую эпоху, дополнить сведения, полученные из других источников, а при отсутствии таковых представляется незаменимым. Многие воспоминания, а также примыкающие к ним другие материалы личного происхождения (дневниковые записи, переписка, заметки), освещающие революционную проблематику, опубликованы. Но большинство свидетельств ушедшей эпохи не только не вышли в свет, но и вообще мало используются учеными. Среди неопубликованных материалов личного происхождения, позволяющих более полно осветить формирование советской политической системы в Беларуси, необходимо отметить следующие: воспоминания, заметки и очерки видного белорусского политического деятеля периода революции Е. С. Канчера (фонд 311, опись 4 НАРБ), коллекцию воспоминаний участников Октябрьской революции и гражданской войны в Беларуси (фонд 4683, опись 3 НАРБ), материалы белорусских национальных деятелей, которые находятся

в уже упоминавшихся фонде 3 БГАМЛИ, а также фондах 4 и 23 ЦНБ им. Я. Коласа НАН Беларуси. Ценные документы как личного прохождения, так и некоторые официальные материалы, касающиеся деятельности одного из лидеров БСГ, а затем руководителя первого правительства БССР Д.Ф. Жилуновича, находятся в фонде 15 БГАМЛИ.

Отдельно следует остановиться на воспоминаниях Е.С. Канчера, который во время Октябрьской революции 1917 г. являлся председателем Белорусского областного комитета при Всероссийском съезде крестьянских депутатов, а затем одним из руководителей Белнацкома при Наркомнаце. Безусловно, он был человеком весьма информированным о событиях того времени. Его книги «Белорусский вопрос» и «Из истории общественных, национальных и революционных движений белорусов», изданные в 1918–1919 гг. активно используются исследователями как уникальные исторические источники. Однако Е.С. Канчер оставил и другую крупную работу: «Из истории Гражданской войны в Белоруссии в 1917–1920 гг.», которая насчитывает 280 страниц рукописного и машинописного текста, которая хранится в Российском государственном архиве социально-политической истории (Ф. 71, Оп. 15а, д. 1656). Долгое время она оставалась неизвестной исследователям, по крайней мере, не использовалась как исторический источник, пока фрагменты из ее 5-й главы не были частично опубликованы белорусским археографом В.В. Скалабаном в 2010 г. в журнале «Беларуская думка». Как относиться к свидетельствам Е.С. Канчера, тем более что они зачастую вынуждают изменить взгляд на многие привычные и устоявшиеся взгляды на многие события в Беларуси, происшедшие в конце 1917 г.? Ответ на этот вопрос дал сам В.В. Скалабан, лично знавший автора воспоминаний и много времени посвятивший их поиску, обработке и верификации. В отдельной статье, посвященной данному вопросу, он писал: «Сегодня тяжело представить, что в 1937 году кто-то мог отважиться писать такую работу. Ее комментировать сложно. Некоторые события в изложении Канчера представляются беллетристичкой. Например, эпизод про участие Е. Канчера в Первом Всебелорусском съезде крестьянских депутатов и встречу на нем с В. Лениным и М. Фрунзе» [1, с. 91]. Вместе с тем, В.В. Скалабан признавал: «Отметим, что Канчер использовал свои предыдущие публикации, собранные документальные материалы, а также рукописи других лиц, в том числе рукопись Ф. Шантыря «Белорусский вопрос» [1, с. 91]. Поэтому не представляется возможным и далее игнорировать важные свидетельства, оставленные одним из главных участников национально-государственного строительства в Беларуси революционного времени. Естественно, при этом подтверждая и дополняя их данными из других источников.

Еще одним видом источников, дающих ценную, хотя и специфическую информацию, является периодическая печать исследуемой эпохи, в частности печатные органы политических партий: «Звезда» (Северо-Западный областной комитет РСДРП(б), а затем ЦК КП(б)ЛиБ и КП(б)Б), «Бацькаўшчына» (ЦК БПСФ), «Правда» (ЦК РСДРП(б), а затем РКП(б), «Змаганьне» (ЦК БПСР), «Бюлетэнь Загранічнай групы Беларускай партыі сацыялістаў-рэвалюцыянераў», «Известия ЦБ КП(б) Б», «Накануне» (ЦК ЕКП «Поалей-Цион»), «Знамя труда» (ЦК ПЛСР), а также переводные материалы бундовской газеты «Векер», хранящиеся в фонде 60, описи 3 НАРБ. В революционный период практически все государственные органы стремились обзавестись собственными печатными изданиями. Они действительно, по меткому выражению В.И. Ленина, выступали коллективными пропагандистами, агитаторами и организаторами: «Советская правда» (Облкомзап), «Известия Исполкома Советов Западной области и Смоленского Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов» («Известия Облкомзапа»), «Известия ВЦИК», «Известия Бобруйского ревкома», газета «Дзянніца» (Белнацком при Наркомнаце РСФСР) и др. Большинство газет рассматриваемого периода заявляло себя как общественно-политические и независимые: «Вольная Беларусь», «Минская газета», «Минский голос», «Наш путь», «Голос народа» и др. Однако многие из них реально находились под влиянием той или иной политической группы и отражали позицию определенных социальных слоев, что, однако, не понижает, а, наоборот, повышает их историческую ценность. Все же при использовании данных периодической печати следует

учитывать вероятную политическую ангажированность, возможность искажения информации и проверять эти сведения по другим источникам.

В заключение анализа источников по теме Революции 1917 г. в Беларуси следует отметить, что, хотя исследователями накоплен внушительный фактический и теоретический материал по отдельным аспектам рассматриваемой проблемы, однако по-прежнему остается большое количество вопросов, требующих или дополнительного изучения, или же переосмысления накопленного знания о них. Недостаточно выяснена история некоторых политических партий и групп в Беларуси в рассматриваемую эпоху, их взаимоотношения с правящей партией большевиков. Требуется более основательное изучение трансформации государственных органов власти и общественных организаций в условиях формирования однопартийной системы. Необходимо показать связь политических процессов в Беларуси в 1917–1925 гг. с общероссийскими социально-политическими процессами, одновременно раскрыв специфику белорусской политической ситуации. Естественно, выполнение этих задач потребует привлечения дополнительных источников и более скрупулезной систематизации уже имеющихся в нашем распоряжении.

ЛИТЕРАТУРА

1. Скалабан, В. В. Яўсей Канчар – палітык, гісторык, мемуарыст // В. В. Скалабан // Беларуская думка. – 2010. – № 1. – С. 88–91.